

一九九一年十一月廿一日上午十一時
屏山鄧氏宗祠重修竣工奉祖崇陞開光典禮
屏山鄧乃文太平紳士致開光詞全文

文康廣播司蘇耀祖太平紳士、建築署署長何英偉太平紳士、元朗政務專員葉文輝太平紳士、各位嘉賓、各位江西省吉水縣宗親父老、各位廣東省東莞縣寶安縣宗親父老、各位本港宗親父老和各位本鄉叔伯兄弟。

歡迎各位蒞臨參加鄧氏宗祠重修竣工奉祖崇陞開光典禮，這所寬敞宏偉的鄧氏宗祠是於七百多年前由本族第五世祖鄧馮遜公興建的，馮遜公當時的官位是福建方伯（相當於現在的省長），他建宗祠的目的是為了使族人有個聚集的場所，以便舉行祭祀、嫁娶、教育、練習武藝、節日慶典等等。本宗祠座落在屏山三圍六村之中央，故對鄧氏族人前來聚集是個非常方便的地方，平常的日子族人亦可以相聚在祠堂內談天說地，暢談古今，所以可以說我們中國人的祠堂實際上是團結族人、發揮群體力量的中樞地方。本宗祠既軒敞，又寧靜，而且四角各有廂房一間，四廂房上亦各有閣樓一所，其用途是供研習經書的子弟住宿，因此曾經造就過不少族中俊彥，獲取到功名地位，在日本侵佔香港期間，本宗祠曾接待過成千上萬逃難返大陸的本港市民，他們在本祠住一兩晚後，再由本族父老安排他們到前面的河流坐船經后海灣進入廣東省南番順一帶，可見祠堂的功效是多方面的，而在我們心目中它更顯出其牢固不拔的地位。因此祠堂這一類建築物，確是我國文化輝煌的表徵之一。

本祠堂由於已有七百多年的歷史，在風吹雨打中，近年已顯出了它的蒼老模樣，經族中父老兄弟多次商議後，決定從本族鄧萬里祖基金中撥出一筆約四百卅萬元款項予以重修，最可慶幸的是獲得政府方面的文康廣播科古物古蹟辦事處、建築署古蹟組和元朗政務處毅然加以援手，提供專業知識和代為監工建造。

至於承建商偉成建築公司劉東馳先生昆仲為了保存歷史文物和在收回成本的原則下，幾經千辛萬苦，從中國大陸請來了多位對維